Matematica des complica

Equagoes trigonométricas

Resumo

Equacgao trigonométrica

As equacg0es trigonométricas sdo equagdes contendo uma ou mais fungdes trigonométricas da variavel
trigonométrica. Resolver a equacgao significa encontrar os valores dos arcos cujas fungdes trigonométricas
tornam a equacao verdadeira.

Ne

Exemplo: sen(x) = -

3
Sabemos que o seno de 60° é justamente 7 , sendo, assim, uma das solugées. Porém o seno de 120°

3
também vale 7 . Repare que existem infinitos valores de x que satisfazem a equagao, visto que podemos

dar infinitas voltas no ciclo trigonométrico.
Por isso, que, geralmente, restringimos o intervalo das respostas em uma Unica volta, ou seja 0 < x < 21

Nao existe um método Unico para resolver todas as equagdes trigonométricas. No entanto, a maioria delas
pode ser transformada em outras mais simples, porém equivalentes, ou seja, de mesma solucgéo.

Exercicios

1. Se p e g sdo duas solugdes da equacio 25en2X —3senx+1=0 tais que senp # senq, # 0 entdo o valor da
expressdo SEN%P —sSen?q éigual a:
a) 0.
b) 0,25.
c) 0,50.
d)1.
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2. Seja x real tal que cos x = tg x. O valor de sen x é:
J3-1

a)2

5

N ‘

b)

o

N ‘

c)

&

N ‘

d)

3. Quantas solugdes a equagdo cos(2x - 1) = 0 tem no intervalo [0,5]? (Lembre-se que Tt = 3,14).
a)1

b) 2
c)3
d) 4
e)0

1
4. Sendo SENX + COSX = g, determine os possiveis valores de SENX .

5.  Resolvaem R aequagio COSSEC X —COtQgX = 2Senx .

6. Seja x tal que sen x + cos x = 1. Determine todos os valores possiveis para sen 2x + cos 2x.

7. Resolva a equacgdo sen(x) - sen3(x) = 0.

1
8. A quantidade de solugdes que a equagao trigonométrica sen*x —cos* x = E admite no intervalo [0, 371'] é

a) 0

b) 2

c) 4

d) 6

e) 8

0. A soma das solugbes da equagao trigonométricas cos2x + 3cos x = -2, no intervalo [0, 272'] é

a) 7w

b) 27

c) 3z
St

d) 3
107

e) —

3
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10. Sabendo-se que SeNn?x —35en(x) COS(X) +2¢052Xx =0 e que COS(X) # 0, temos que os possiveis valores
para tg(x) sao:
a) Oe-1
b) Oe1
c) 1e2
d -1e-2
e) 2e0
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Gabarito
1. b
Observe:

Esen‘?x —dsenx+1=0

A=(-3°-4.21
A=1

—{-3)+1/ senx=1
Seny = ————
2.2 senx=1/2

saear'n‘?p—l::l::E.2 q= sen‘?p—ﬂ—sen‘?q} = sen‘?p +sen2q—1 =1 +{1;’2]||2 -1=1/4=0,25.

2. ¢
Observe:
Senx T
Sabendo gue tgx = , com X # E+It:n e cos? x = 1-sen? X, vem
COSX

5enx
COSX

COSX =1gX = COSX =

:&(X]SEI=SEHK

= sen2x+senx=1

2
.1
éz&r[semnl] ——=1
2

4
J5

%]
o

3. ¢
Observe:

- A fungao tem periodo .

- o0 primeiro zero é em t /4+1/2 = 1,29
Assim:

1,29

1,29+ 1t /2=2,86

2,86+ ™ /2=4,43

4,43+ /2=6

3 solugoes.
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4. Observe:

SeqIx +COSX = 1 = C0SX = — Senx .. 1 ?
2 D =>sen‘x+ g—sem =1=

sen’x +cos?x =1

2., 1 2 2, 4_ 2, 2 24
= sen‘x + 5sem:+5mx 1=0=2?senx 5senx — =0=
+.100- — A
:}509&]21—1DSHH—24=“:>SEIH=1U_J1 3 AH0N—249) _104 1::'“*480“:,

oy~ 10-70_-60_-6_-3
_10+./49500 _10470 _, 100 100 10 5
100 100 copy _ 10470 _80 8 4

5

100 100 10

5. Observe:

cossec X — ool gx = 2senx :>L— rosx
SENX  SEenx

= Zsenx = 2sen’x+cosx— 1=0=>

1+ - 42)-1) .
22)

:}2{I—l:nsz x}+l:l)5)l—'|=ﬂ:)212l)32 i—cosx—1=0=cosx=—" 51 ¥

r

1-3 1 x=2—n+2|m:
1+.9 T L R T 2n
=CDSX =" > CO0SX=— —>: x=_“+ZmE—_+2lm; kel
4 4 3 3
1+3 .-
l:nsx=T=1:)-x=2lmeE[]u1lIo{l:nssecx]

:}S={x ERf1{=i%‘t+Hﬂ:}

6. Observe:
: (sen x +cos x )* = (1)
sen" X+cos X+ Zsenxcosx =1

sen2v=2senxcosx=0—=senx=0ou cosx=10
senx={s cosx= 1= cos?x= 1= sendx rcosdx =1

cos Xx= 0w senx =1 cos2x =-1— sen?x + cosdx =-1

7. Observe:
= 2 2
Solugio: senx (1 —sen"x}=0 = senx.cosx=10
senx=0 = x=kn
2

cos x=0= cosx=0= x=1
2

+thrke?
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8. d.

Sabendo gue sen®y+cos®y =1 paratodo y real, vem

1 1
sen® x—cos* x = 2 = {sen2 x—cos” x}{senz X +cos’ X)= 2

= 2sen® x—1 =1
2

2

= 58N X =

= SBNX =

I+

MJén.nlm

Para x=[0,3n], aequacio senx=§ possul as ralzes % 23“ .?an

possul as raizes 43—Tr e ET“ Desse modo, a resposta é 6.

9. c

cosS2x +3cosK =-2=

—c0s° X —sen“x+3.cosx+2=0=
:cas?x—(‘l—cns?le+3-cc:sx+2= 0=

— 2c0s® x+3.cosx+1=0

Temos, entdo uma equacgdo do segundo grau na incognita cosx

Resolvendo esta equacdo, temos:
cosx=-1=x=mu
—3+43%-4.2.1
oSy =———— =
2.2

10. c.
Dividindo toda a equagao por cos2x, temos:

sen?x _ 3sen(x) cos(X) N 2C0S2X

an

3

descomplica

, enguanto que a equacio senx = —%

0 < tg2x—tgx+2=0. Ou seja, caimos em uma equacéo de
C0S2X C0S2x C0S2X

segundo grau cujas raizes sdo 1 e 2.



